

# 廣東省支持外經貿企業轉型升級穩定發展政策宣講會

## ——同舟共濟 力促轉型

主辦單位：廣東省人民政府

2011年12月7日 香港



廣東省支持外經貿企業轉型升級穩定發展政策宣講會現場。香港文匯報記者趙建強攝

# 粵減免180項稅費 助港企轉型升級

## 推30招紓困 港商籲緩工資急升政策

香港文匯報訊(記者 唐苗苗)為穩定廣東進出口業務的發展,支持外經貿企業轉型升級,廣東省政府昨在港舉辦宣講會,推介8方面共30條新政,當中包括為港企減免近180項稅費,助其降低運營成本。參加政策宣講會的部分本港商會負責人認為,措施有助減輕港企在粵運營綜合成本,但反映港商普遍對加工貿易企業轉型升級持觀望態度,因珠三角港企已出現兼併淘汰趨勢,並呼籲粵政府能夠放緩最低工資急升政策,並在融資方面給予港企支持。

廣東省副省長招玉芳昨率由33個廣東省直及中央駐粵有關單位、21個地級市政府,以及有關金融機構負責人組成的代表團赴港作具體政策宣講,重點推介支持外經貿企業轉型升級穩定發展的30條主要政策措施,涉及支持企業轉型升級、支持企業開拓國際市場、支持企業擴大進口、鼓勵企業拓展內銷、減免部分稅費、加強金融服務與合作、完善投資環境、優化外經貿企業服務等八個方面(見附表)。

### 最系統最龐大外貿振興計劃

廣東省推出的30條新政主要是為了助推港企轉型升級。有專家認為,此次廣東省赴港推介30條新政,是廣東省在後金融危機時代推出最系統、最龐大的外經貿振興計劃,作為廣東外貿行業最重要的成員之一,在粵投資港商團體將再一次得到廣東

密集的政策扶持。然而,參加政策宣講會的香港中華總商會常務會董梁偉浩(見圖)認為,目前大部分在珠三角從事加工貿易的港商都持觀望態度。據了解,廣東現有3.3萬家加工貿易企業,其中大部分是港企,截至今年9月,僅4,071家非法人來料加工企業成功實現了不停產轉型,包括相當一部分轉為具有法人資格的「三資」企業,通過加工貿易轉型升級進一步優化出口的結構。梁偉浩稱,受歐美市場需求下降及內地綜合成本上升影響,現在東莞已有5%的港企關停,一些在珠三角投資的微型和小型港企由於管理水平低、產品技術水平低,已開



始出現淘汰進程。

### 「外匯留成」費影響轉型意欲

梁偉浩說,由於目前珠三角的鎮、區、村政府普遍對加工貿易企業徵收綜合服務費,相當於加工貿易加工費的12%-17%,雖然廣東省和地級市都認為這筆收費屬於不合理收費,但由來已久還是被基層徵收;而轉型成為「三資企業」後仍有「外匯留成」收費,通常幅度介於17%-21%,對於港加工貿易企業而言,沒有太大的促進作用,所以更多的珠三角港資加工貿易企業對轉型「三資企業」抱持觀望態度。認為廣東應放慢推行轉型升級的進程,「對珠三角投資的中型港企應採取扶持態度,而對落後的微型和小型港企,則可由市場決定去存留」。

香港汽車零部件工業協會副會長陳志強則認為,廣東省各地提升最低工資標準太過頻繁,應在政策變動前提早告知港企,為企業應對提供充足的時間,並警惕內地調低最低工資與通脹上升形成惡性追逐。香港中華廠商聯合會副會長徐炳光透露,自己的企業在東莞有800名員工,每次提升最低工資都會為企業帶來30多萬的成本增加。

中聯辦副主任郭莉、香港政務司司長林瑞麟也列席了宣講會。



率領宣講團來港的廣東省副省長招玉芳講話。香港文匯報記者趙建強攝



香港政務司司長林瑞麟講話。香港文匯報記者趙建強攝

### 粵省支持外經貿企業轉型升級發展8方面30政策

#### 一、支持企業轉型升級

1. 加大對轉型升級的財政扶持
2. 支持企業開展創新研發
3. 支持加工貿易企業加快轉型升級
4. 支持企業兼併重組
5. 支持企業開展知識產權保護
6. 為企業轉型升級提供人才支撐

#### 二、支持企業開拓國際市場

7. 加大對開拓市場的資金扶持
8. 支持企業開拓新興市場

#### 三、支持企業擴大進口

9. 設立促進進口專項資金
10. 完善鼓勵進口技術和產品目錄
11. 加強進口促進工作

#### 四、鼓勵企業拓展內銷

12. 加強內銷平台建設
13. 推動外資企業加工貿易內銷便利化
14. 加大內銷的政策扶持

#### 五、減免部分稅費

15. 落實各項收費減免政策
16. 對外資企業計徵堤圍防護費實施傾斜性政策
17. 對困難外資企業給予一定的社會保險、崗位和職業培訓補貼
18. 進一步減免一批收費項目
19. 嚴格落實稅收優惠政策

#### 六、加強金融服務合作

20. 積極支持中小企業融資
21. 繼續深化粵港金融合作
22. 支持香港離岸人民幣業務的發展

#### 七、進一步完善投資環境

23. 支持外資企業解決用地難問題
24. 多渠道緩解企業用工難問題
25. 支持企業解決用電困難

#### 八、優化外經貿企業服務

26. 簡化涉企行政審批手續
27. 發揮行業協會功能和作用
28. 加強口岸基礎設施建設
29. 進一步簡化企業進出口付匯手續
30. 提高進出口通關、檢驗檢疫效率

製表：香港文匯報記者 趙建強

## 不裁員港企 享額外優惠

香港文匯報訊(記者 唐苗苗)廣東省外經貿廳副廳長吳軍(見圖)昨日解讀稱,廣東支持外經貿企業



轉型升級的30條新政中,減免部分稅費無疑是最大的利好,其中涉及國家項目100個,廣東省級項目80個,共計約180項稅費被減免,將有助減輕港企在粵運營的綜合成本。

相關的減免稅費新政包括:停止徵收工商「兩費」(個體工商戶管理費和集貿市場管理費),取消和停止徵收100項國家審批的行政事業性收費項目、省審批的行政事業性收費項目13項、社團收費20項,暫停徵收外商投資企業場地使用費,取消31項涉企行政事業性收費。

對於港企普遍關切的堤圍防護費,新政也有大幅優惠:計徵堤圍防護費按不超過企業營業(銷售)總額的0.7%標準計徵,大大低於其他類型的企業計徵標準,並允許各地級市結合本地實際在0.7%的範圍內制定具體徵收標準。

製造業所需勞動力眾多,在經濟困境時為員工購買社會保險是一筆沉重的負擔,為此廣東省特別提出,對保證不裁員或少裁員的困難港資外資企業,可使用失業保險基金和就業專項資金為其參加失業保險人員支付社會保險補貼、崗位補貼和在崗職工職業技能培訓補貼。

## 林瑞麟：盡快落實中小企專項基金

香港文匯報訊(記者 唐苗苗、蘭紅柳)在昨日的宣講會上,香港政務司司長林瑞麟表示,相信港資企業在推動國家產業升級轉型和開拓內銷市場方面,也可以擔當積極角色。而特區政府會提供各種支援措施,支持港資企業的持續發展。

林瑞麟說,港府非常歡迎中央和廣東省政府一直以來支持加工貿易升級轉型。目前,港資企業的數目佔內地加工貿易企業一半,主要集中在珠三角地區。

他表示,近年國家推行優化產業結構,和擴大內需的發展策略,港資企業正可以在前

線發揮牽頭的作用。目前,面對外圍經濟環境不明朗,傳統出口市場經濟增長減慢,還有人民幣升值和成本上漲各方面壓力,內地港商都明白加強本身競爭力,是應對這些挑戰的必然之路。

### 粵今年外貿額 衝8800億美元

他說,特區政府也會提供各種支援措施,支持港資企業的持續發展。他提到,行政長官曾蔭權在今年的《施政報告》中,建議撥款10億元設立新的專項基金,協助企業把握「十二·五」機遇,透過升級轉型和拓展品牌

開拓內地市場,加強競爭力。政府在未來幾個月會跟不同商會業界和相關機構溝通,盡快落實基金的推行細則。並指政府會繼續跟廣東省保持緊密聯繫。

廣東省副省長招玉芳昨日透露,廣東外貿進出口總額有望在去年取得7,800億美元的基礎上,今年衝到8,800億的高位,其中粵港進出口貿易額將繼續佔據較大比例。

招玉芳續稱,今年前十個月,內地與香港貿易額高達1,561.56億美元,其中廣東對香港出口1,511.06億美元,佔廣東省同期出口總額的34.8%。

## 工總：薪資勁升削弱扶助效果

香港文匯報訊(記者 涂若奔)對於廣東省政府宣布的30條扶持政策,港企普遍表示歡迎。但業界同時也指出,目前港企面臨的最大困難是勞動力成本升幅過大,令業界難以負荷,若不能妥善解決這一問題,恐再多扶持政策也難以收到成效。

香港工業總會副主席劉展灝(見圖)接受香港文匯報記者訪問時表示,目前在珠三角經營的港企正面對諸多困難,包括原材料成本上升、訂單減少、缺電和最低工資上調等;加上全球經濟差強人意,出口持續萎縮,令港企遭受較大衝擊。他稱,感謝招玉芳副省長帶來的諸多扶持政策,認為「有總好過無」,相信有關措施可幫助企業長遠發展,是一個很好的鼓勵。

但劉展灝同時強調,港企最需要的是基本因素層面上的扶助,否則「無論30條政策還是40條政策,恐其效用都有限」。而所謂的基

本因素,他稱主要是最低工資政策帶來的影響,此前廣東省政府宣布將於2010年1月1日起調升最低工資,升幅接近20%,令港企雪上加霜。他表示,明白內地政府的願望是保障工人生活水平不斷提高,但亦應體恤企業的困難,不能讓企業自身負擔全部責任。

### 工資調升近20% 三成港企瀕淘汰

劉展灝希望廣東省將調升最低工資措施暫時凍結1年,等境況好轉時再實施。他指09年金融海嘯時亦曾暫緩調升最低工資,而現時的情況更加嚴峻,有30%的港企可能於今年年底前「被淘汰或接近淘汰」,如若企業自身難保,將造成工人大量失業,令國家和社會也都受到影響。

他並建議,未來有關最低工資的政策應形成固定的機制,不應「領導想到一個數字(升幅)就成為法規」。他認為將升幅定位為當年的通脹率加2個百分點,已經足以保障工人的生活水平,而港企多數都通情達理,可以接受這一程度的加幅。

## 中小企商會：盼減培訓成本



香港文匯報訊(記者 涂若奔)就廣東省政府宣布的30條扶持政策,香港中小型企業商會榮譽會長吳宏斌(見圖)表示,現時珠三角地區的生意越來越不易做,港企未來3年的訂單狀況都不樂觀。他呼籲內地政府協助港企減少員工培訓成本,並暫時凍結社保調升的幅度。

吳宏斌並指出,近年來內地員工的社保亦追隨最低工資不斷上升。他透露,目前港企每個月為每個員工繳納的社保費用不菲,許多地區已達到500-600元人民幣的水平。呼籲明年暫時凍結社保升幅,並參考香港強積金的做法制定上限,「讓企業透一口氣」。

色,歐洲又持續受到債務危機困擾,相信未來幾年的出口前景將繼續低迷,即便略有回升亦會非常緩慢。

對於廣東省政府宣布的30條扶持政策,吳宏斌認為「可以幫到(港企),但始終有限」,若企業無法繼續生存,政府提供少許優惠和便利亦無濟於事。他表示,最希望內地政府在減少企業培訓成本方面出台政策,幫助企業減輕成本負擔。又指現時新招收的員工在培訓期也享受最低工資,令企業承受較大負擔,建議適當放寬政策,在首幾個月培訓期間允許企業將工資減半,等員工真正創造價值時再調回至正常水平。他強調此舉並非剝削,又稱希望內地仿效港府做法,提供若干津貼予企業協助培訓員工。

吳宏斌接受香港文匯報記者訪問時說,港企面臨的最大困難是目前珠三角地區的競爭越來越激烈,主要由於改革開放多年後,內地廠商在生產、技術和經營等方面均突飛猛進,令港企的優勢逐步消失。「由當年個個雄心萬丈,近幾年已演變為個個生意收縮」。同時外圍環境也相當惡劣,美國市場自金融海嘯後一直未見太大起